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Kimijas valsts 58. olimpiade
Teorétiskas kartas uzdevumi un atbilzu lapas 9. klasei

1. uzdevums. Sarmzemju metali, oksidi, karbonati... (26 punkti)
No 4 gramiem kalcija un 5 gramiem cita, nezinama sarmzemju metala ieguva So elementu
karbonatus (katru atseviski), kurus péc tam parverta par So elementu oksidiem. Izradijas, ka
iegiita nezinama metala karbonata masa ir mazaka par iegiito kalcija karbonata masu, turpreti
ieglita nezinama oksida masa ir lielaka par iegtito kalcija oksida masu.
Izmantojot aprékinus, nosaki nezinamo sarmzemju metalu! (7 punkti)
n(Ca) = 4/40 = 0,10 mol, tatad n(CaCOs3) = 0,10 mol un m(CaCO3) =0,1*100=10,00 g
lidzigi izriet, ka
n(Ca0) = 0,10 mol un m(CaO)=0,10*56 =5,60 g
Pienemam, ka nezinama sarmzemju metala molmasa ir X g/mol.
Iegtita nezinama karbonata daudzums biis tads pats ka metala daudzums: 5/X mol
Iegiita karbonata masa biis: (5/X)*(X + 60) g, zinams, ka (5/X)*(X + 60) < 10,00
tatad nezinama sarmzemju metala molmasa X > 60 g/mol

Iegiita nezinama oksida daudzums bis tads pats ka metala daudzums: 5/X mol
Iegiita oksida masa bis: (5/X)*(X+ 16) g, zinams, ka (5/X)*(X+ 16) > 5,60
tatad nezinama sarmzemju metala molmasa X < 133 g/mol

No sarmzemju metaliem Siem nosacijumiem atbilst stroncijs Sr
Uzraksti kimiskas reakcijas viendadojumu kalcija karbondta iegiisanai no kalcija
oksida! lespejams, ka td iegiisana biis javeic 2 stadijas! (2 punkti)
2Ca+0;—>2Ca0 unCaO + CO; = CaCOs

......

mol/L.
Uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu! (1 punkts)
Aprékini reakcija patérétas 0,25 mol/L slapek]skabes tilpumu! (2 punkti)
CaCOs + 2 HNO3; — Ca(NOs), + CO,T + H,0
n(CaCO3) = 0,10 mol
n(HNO3)=0,20mol  v(HNOs) =0,20/0,25=0,8 L




Saja reakcija (kalcija karbonats + slapek]skabe) iegiitas gazes regeneracijai par
skabekli var izmantot tas iedarbibu ar sarmu metalu peroksidiem, piem., Na,O,. Saja reakcija
bez skabekla rodas vél tikai viens cits reakcijas produkts.

Uzraksti $ts kimiskas reakcijas vienadojumu! (3 punkti)

2 Na202 +2 C02 -2 Na2C03 + 02

Si reakcija ir oksidésanas-reducésanas reakcija.
Uzraksti kimiska elementa simbolu, kurs Saja reakcija ir oksidetajs! (1 punkts)
0 |
Uzraksti kimiska elementa simbolu, kurs saja reakcija ir reducétajs! (1 punkts)

|0

ArT iegiito nezinama sarmzemju metala karbonatu apstradaja ar slapeklskabes
parakumu, bet iegiito gazveida vielu uztvéra 400 mL kalija hidroksida skiduma, kura
koncentracija bija 0,20 mol/L.

Izmantojot aprékinus, nosaki, kadi reakcijas produkti (neskaitot tideni) un cik daudz
radas, iegiitajai gazei reagéjot ar KOH Skidumu! (9 punkti)
n(SrCO3) = 5/88 = 0,0568 mol, tatad n(CO;) = 0,0568 mol
n(KOH) = 0,20*0,400 = 0,0800 mol
Ta ka KOH molara attieciba pret CO, ir mazaka par 2, bet lielaka par 1, radisies kalija
hidrogénkarbonata un kalija karbonata maisijums.

Varam pienemt, ka procesa CO, + KOH — KHCOj izreaggja visi 0,0568 mol CO, un radas
0,0568 moli KHCO3, bet pari palika 0,0800 — 0,0568 = 0,0232 moli KOH

Talak atbilstosi vienadojumam KHCO; + KOH — K,CO; + H,O izreaggja pari palikusie
0,0232 mol KOH ar tikpat lielu molu skaitu KHCOs, rodoties 0,0232 moliem K,CQO; un
palika neizreaggjosi 0,0568 — 0,0232 = 0,0336 moli KHCO;

2. uzdevums. Organiskie savienojumi deg (16 punkti)
Loti raksturiga organisko savienojumu 1pasiba ir to sp&ja degt.
Uzraksti propana sadegsanas reakcijas vienadojumu! (2 punkti)
CsHg+5 0, —> 3 CO,; +4 H,O

Uzraksti vienadojumu kimiskajai reakcijai, kas notiek, ja propana sadegsanas
produktus izlaiz cauri Ca(OH); suspensijai! (1 punkts)
Uzraksti $ts kimiskas reakcijas veidu! (1 punkts)
C02 + Ca(OH)z 4 CaCO3 + HQO
Apmainas/neitralizacijas
Piesatinato ogludenrazu sadegSanu var aprakstit ar visparigu sadegSanas reakcijas
vienadojumu (formulu): CuHzpio + (3n+1)/2 O —» n CO;, + (n+1) H,O
Paskaidro, kd sada vienadojuma iegiist koeficientus vispariga veida! (2 punkti)

‘ 2 punkti par jebkuru sakarigu skaidrojumu

Uzraksti lidzigu visparigo sadegsanas reakcijas vienadojumu oglidenraziem, kuru
vispariga formula ir C,H>,! (3 punkti)

| CpHa, + 30/2 0, - n CO, + n H,0

Lai sadedzinatu 10 gramus kada piesatinata ogludenraza (ta vispariga formula ir
CiHans2), bija nepiecieSami 26,13 litri skabekla (n.a.).
Nosaki sadedzinata ogludenraza kimisko formulu! (4 punkti)



C,Hs

Apreékini cik litri skabekla nepieciesams, lai sadedzinatu 10 gramus ogliidenraza ar
visparigo formulu C,H>,, kurs satur tikpat daudz oglek]a atomu ka iepriekseja darbiba
sadedzinatais piesatindtais oglidenradis, kura formula bija C,Hy,+2! (3 punkti)

24 litri

3. uzdevums. Kalcija hlorids un Kkristalhidrati (14 punkti)
Kalcija hlorids ir diezgan tipisks jonu tipa savienojumu parstavis.
Uzraksti kimiskas reakciju vienadojumu kalcija hlorida ieguvei! (1 punkts)

Ca + Cl, — CaCl, vai jebkurs pareizs reakcijas vienadojums

Gan kalcija hlorids, gan daudzi citi sali viegli veido savienojumus, kurus sauc par
kristalhidratiem.
Uzraksti divu dazadu kristalhidratu kimiskas formulas! (1 punkts)

CaC12'6H20 un CuSO4'5H20

Kristalhidratus veidojoSie savienojumi parasti loti viegli piesaista tideni, $1s 1pasibas
del tos izmanto ka tidens atpémejvielas.

Aprékini, cik gramu kalcija hlorida vajadzigs, lai saistitu 5 g iidens, ja zinams, ka
reakcija veidojas CaCl,-6H,0! (3 punkti)

n(CaCly) = 1/6 n(H,0) = 5/(6*18) = 0,046 mol
m(CaCly) = 0,0463*111 = 5,14 ¢

Vara(Il) nitrats arT veido kristalhidratu, ta formula ir Cu(NO3),-6H,0. Karsgjot 5,00 g
§1 kristalhidrata, ieguva 2,00 g sausa atlikuma. Tika noskaidrots, ka sausais atlikums nesatur
vara(II) nitrata kristalhidratu. Zinams, arf tas, ka karséjot Cu(NOs),, tas sadalas atbilstosi
kimiskas reakcijas vienadojumam:
2 Cu(NO3); > 2 CuO +4 NO;y + O,
Apreékini sausa atlikuma sastavu! (9 punkti)

n(Cu(NO3),-6H,0) = 5/296 = 0,0169 mol

n(Cu(NOs),) = 0,0169 mol

m(Cu(NOs),) =0,0169 *188 =3,176 g

Am=3,176—-2,00=1,176 g

Sadaloties 2 moliem Cu(NO3), masa zudumi butu 216 g (4 NO, + O3)

Sadaloties x moliem Cu(NO3), masa zudumi bija 1,176 g

Atrod, ka x = 0,0109 mol, t.i. Cu(NOs),, kas sadalijas

Sausais atlikums satur 3,176 — 0,0109*188 = 1,13 g Cu(NO3), un 2 — 1,13 = 0,87 g CuO

4. uzdevums. Dzelteniga misterija (14 punkti)

Sadedzinot dzeltenigu vienkarSu vielu A, radas viela B. Ta reagé ar tdeni, veidojot
Skidumu, kas satur vielu C, indikatori §kiduma uzrada skabu vidi. Vielu B var iegiit ar1
sadedzinot vienkarsu vielu D. Lai vielu D parvérstu viela A, to karsé bez gaisa skabekla
klatienes. Vielas A parvér$ana viela D ir sarezgitaka.



Lidziga eksperimenta sadedzinot dzeltenu vienkar$u vielu A' radas viela B'. Ta reage
ar ideni, veidojot $kidumu, kas satur vielu C', indikatori $kiduma uzrada skabu vidi. Vielu B!
var iegiit ar1 sadedzinot vienkarSu vielu D'. Lai vielu D' parvérstu viela A', to karsg (silda)
gaisa noteikta temperatira. Vielas A' parvérsanas viela D' notiek, Iéni atdzesgjot ieprieks
iegiito vielu A'.

Nosaki, kas varétu but vielas A, B, C un D, ka art AI, BI, C! un D' Atbildi pamato ar
spriedumiem! (8 punkti)

A — baltais fosfors (isteniba tas ir nedaudz dzeltenigs)
B - P205 vai P4010

C — H3POq4

D — sarkanais fosfors

A' — monoklinais sérs

B'-S0,

C' —H,S0;

D' — rombiskais sérs

Uzraksti aprakstito reakciju vienadojumus! (6 punkti)

4P+502—)2P205Vaip4+502—)2P205Vaip4+502—) P40]0
P205 +3 H20 -2 H3PO4 vai P4010 +6 Hzo —>4 H3PO4
P(sarkanais) (SildOt beZ 02) - P (baltais)

S (monoklinais) + 02 - SO2

SOZ + Hzo —> HzSO3

S(rombiskais) (SﬂdOt) - S (monoklinais)

S(monoklinais) (atdzeséjot) - S (rombiskais)




